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国考数量关系题型分析

一、数量在国考行测中的定位

数量就是用于拉开成绩的，毕竟招录 3.7万人，报考了……万人。所以不会是正常的，难是应该的。

二、数量的期望值和应对策略

A、不要指望一眼出答案，这是国考！整除特性、奇偶特性，最值特性……那些技巧即便是能用，也不可

能是单独考核。

B、数量 15题，做出 5题就算合格了。剩下的就去蒙，蒙前面做出来的题目中，选项出现最少的。整个数

量的时间，不超过 15分钟。

三、数量重点是识别题型

只做你会的题型，看不懂的一概不做。

在考场上，读懂题意是数量入手的先决条件：读得懂题意不一定做这个数量题，但是读不懂题意坚决去能

去研究考虑。

排列组合+概率

如果出现在开篇前 5题，可以考虑尝试处理。如果是出现在最后 5题或者是混合了其它知识点的综合考核，

建议后置处理。

【例题】（2020年国考）扶贫干部某日需要走访村内 6个贫困户甲、乙、丙、丁、戊和己。已知甲和乙的

走访次序要相邻，丙要在丁之前走访，戊要在丙之前走访，己只能在第一个或最后一个走访。问走访顺序有多

少种不同的安排方式（ ）

A．24 B．16 C．48 D．32

【解析】B。由题干“甲和乙的走访次序要相邻”，可知将甲、乙捆绑，甲、乙排序有 2A2
2  （种）情况。

根据“丙要在丁之前走访，戊要在丙之前走访”，即此三人只能按照戊、丙、丁的顺序排列，将捆绑后的甲、

乙进行插空，即 4种可能。已只能在第一个或最后一个走访，有 2种情况。所以总情况数为 2×4×2=16（种）。

故正确答案为 B项。

【例题】（2021年国考）某商场开展“助农销售”活动，凡购买某种农产品满 300元者可获得一个礼盒，

其中装有 6种干货中的随机 3种各 1小袋，以及 1袋小米或红豆。问内容不完全相同的礼盒共有多少种可能（ ）

A．30 B．40 C．45 D．50

【解析】B。首先从 6种干货中随机选 3种各 1小袋，有 203
6 C 种，其次从 1袋小米或者红豆中选择一种，
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有 21
2 C 种，故内容不完全相同的礼盒共有 20×2＝40种。故正确答案为 B项。

【例题】某县通过发展旅游业来实现乡村振兴，引进了甲、乙、丙、丁、戊和己 6名专家。其中甲、乙、

丙是环境保护专家，丁、戊、己是旅游行业专家，甲、丁、戊熟悉社交媒体宣传。现要将 6名专家平均分成 2

个小组，每个小组都要有环境保护专家、旅游行业专家和熟悉社交媒体宣传的人，问有多少种不同的分组方式

（ ）

A．12 B．24 C．4 D．8

【解析】D。方法一：由题意可知，6名专家平均分成 2个小组，因分组为平均分组，故对应总情况数为 102
2

3
6 
A
C

种。考虑不满足题目要求的情况为：①小组 3人不含有环境保护专家（丁戊己），②小组 3人不含有旅游行业

专家（甲乙丙），③小组不含有熟悉社交媒体宣传的人（乙丙己），由于①和②其实是同一种分组下的两组，

故不满足题目要求的情况为 2种。故满足要求的情况数为 10-2=8种。

方法二：将熟悉社交媒体宣传的甲、丁、戊分成两部分：

①甲一组，丁、戊一组，要满足要求，剩下的乙、丙、己需选在乙、丙两人中选出一人与丁戊一组，只有

（甲乙己、丙丁戊）和（甲丙己、乙丁戊）2种情况；

②丁一组，甲、戊一组，剩下的乙、丙、己选一个与甲、戊一组即可满足要求，有（丙丁己、甲乙戊）、

（乙丁己、甲丙戊）、（乙丙丁、甲戊己）3种情况；

③戊一组，甲、丁一组，剩下的乙、丙、己选一个与甲、丁一组即可满足要求，有（丙戊己、甲乙丁）、

（乙戊己、甲丙丁）、（乙丙戊、甲丁己）3种情况。

共 2+3+3=8种情况满足要求。

故正确答案为 D项。

路程问题量力而行，不可强求

【例题】（2020年国考）一条圆形跑道长 500米，甲、乙两人从不同起点同时出发，均沿顺时针方向匀速

跑步。已知甲跑了 600米后第一次追上乙，此后甲加速 20%继续前进，又跑了 1200米后第二次追上乙。问甲

出发后多少米第一次到达乙的出发点（ ）

A．180 B．150 C．120 D．100

【解析】A。赋值甲速度为 100米/分钟，第一次追及，甲跑了 600米，用时为 6分钟；第二次追及，甲加

速 20%，速度为 120米/分钟，又跑了 1200米，用时为 10分钟。

根据行程问题追及公式 s 差=v 差 t，从第一次追及后，到第二次追及时，两人的路程差为 1圈，即 500=（120

－v 乙）×10，解得 v 乙=70（米/分钟）。

再分析第一次追及过程，甲比乙多走的距离即为甲出发点到乙出发点的距离，由 s 差=v 差 t可知，所求=（100
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－70）×6=180（米）。故正确答案为 A项。

【例题】（2020年国考）丙地为甲、乙两地之间高速公路上的一个测速点，其与甲地之间的距离是与乙地

之间距离的一半。A、B两车分别从甲地和乙地同时出发匀速相向而行，第一次迎面相遇的位置距离丙地 500

米。两车到达对方出发地后立刻原路返回，第二次两车相遇也为迎面相遇，问第二次相遇的位置一定（ ）

A．距离甲地 1500米 B．距离乙地 1500米

C．距离丙地 1500米 D．距离乙、丙中点 1500米

【解析】B。第一次相遇地点距离丙地 500米分为两种情况，分别为相遇点在甲、丙之间和在乙、丙之间。

如果相遇点在甲、丙之间，说明此时 B车路程超过 A车的 2倍，也就意味着速度超过 2倍，又知丙与甲地之间

的距离是与乙地之间距离的一半，此时第二次相遇应为追上相遇，与题干“第二次两车相遇也为迎面相遇”矛

盾，所以第一次相遇点一定在乙、丙之间。

设甲、丙相距 x米，则乙、丙相距 2x米、甲、乙相距 3x米，根据两段出发多次相遇问题公式，第二次相

遇走的路程是第一次的三倍，故第二次相遇时 A车路程为 3（x+500）=3x+1500（米）。综上可知，A车从甲

地到达乙地之后返回又走了 1500米与 B车相遇，因此，第二次相遇的位置距离乙地 1500米。故正确答案为 B

项。

【例题】李某骑车从甲地出发前往乙地，出发时的速度为 15千米/小时，此后均匀加速，骑行 25%的路程

后速度达到 21千米/小时。剩余路段保持此速度骑行，总行程前半段比后半段多用时 3分钟。问甲、乙两地之

间的距离在以下哪个范围内（ ）

A．不到 23千米 B．在 23~24千米之间

C．在 24~25千米之间 D．超过 25千米

【解析】D。设总行程为 4S千米，则总行程前半段为 2S千米，后半段为 2S千米。总行程前 25%的路程为

匀加速运动，初速度为 15 千米 /小时，末速度为 21 千米 /小时，代入公式：匀加速运动平均速度

18
2
2115

2








末速度初速度
千米/小时。根据“总行程前半段比后半段多用时 3 分钟”，可列方程：

21
2

60
3

2118
SSS

 ，解得 S=6.3千米，故甲、乙两地之间的距离 4S=6.3×4=25.2千米，对应 D项。

故正确答案为 D项。

工程问题一般考虑处理。

【例题】某单位办事大厅有 3个相同的办事窗口，2天最多可以办理 600笔业务，每个窗口办理单笔业务

的用时均相同。现对该办事大厅进行流程优化，增设 2个与以前相同的办事窗口，且每个办事窗口办理每笔业
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务的用时缩短到以前的
3
2
。问优化后的办事大厅办理 6000笔业务最少需要多少天（ ）

A．8 B．10 C．12 D．15

【解析】A。根据“每个窗口办理单笔业务的用时均相同”，则 1个窗口 1天可办理业务 100
23

600



笔，根

据题意，增设 2个窗口，且每个办事窗口办理每笔业务的用时缩短到以前的
3
2
，同一项业务，办理时间和办理

效率成反比，则每笔业务办理的效率是原来的
2
3
，即优化后 1 个窗口 1 天可办理业务 150

2
3100  笔。设优化

后 6000笔业务最少需要 t天办理完成，则有 6000=150×（3+2）×t，解得 t=8，即最少需要 8天。

故正确答案为 A项。

【例题】张和李 2名社区工作者上门统计某小区内住户的新冠疫苗接种情况，两人各负责 1栋住宅楼，每

访问 1户居民均需要 5分钟。李因处理公文比张晚出发一段时间。已知 14：00时两人共访问 63户，15：00时

张访问的户数是李的 2倍。问李访问完 50户居民是在什么时候（ ）

A．16：30 B．16：45 C．17：00 D．17：15

【解析】B。设 14：00时，张访问了 x户，李访问了 63-x户，则 15：00时，张访问了 12
5
60

 xx 户，

李访问了 xx  75
5
6063 户。根据“15：00时张访问的户数是李的 2倍”，可得 x+12=2（75-x），解得 x=46。

则 14：00时李访问了 63-46=17户，还需访问 50-17=33户，需要时间为 33×5=165分钟，14：00再过 165分钟

为 16∶45。

故正确答案为 B项。

经济利润问题，可以处理，但是相对而言耗时较高。

【例题】某种商品的定价为成本的 1.5倍，如果在降价 30元/件的基础上再打八折，则销售 5件这种商品的

利润比原价销售 1件时多 130元。问用以下哪种折扣销售时，1.5万元能买到的件数正好比原价销售时多 4件（ ）

A．先降价 50元/件再打八折 B．先打九折再降价 50元/件

C．降价 150元/件 D．打八五折

【解析】 B。设该种商品每件成本为 x 元，则每件定价为 1.5x 元。根据题意可列方程：

  130518030515  ）（）（ xx.x.x. ，解得 x=500，即该种商品每件成本为 500元，则每件定价为 1.5×500=750

元。按原价销售时，1.5万元可购买 20
750
15000

 件，按选项折扣销售时，1.5万元需购买 20+4=24件，此时每件

售价应为 625
24

15000
 元。代入选项：

A项：折扣售价 元元）（ 6255608050750  . ，排除；

B项：折扣售价=750×0.9-50=625元，符合题意，当选。无需验证其他选项。
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故正确答案为 B项。

几何问题

近几年考核的越来越抽象，需要有数形结合的思考能力，不建议硬性处理，赋值是较好的解决方法。

【例题】甲地在丙地正西 17千米，乙地在丙地正北 8千米。张从甲地、李从乙地同时出发，分别向正东和

正南方向匀速行走。两人速度均为整数千米/小时，且 1小时后两人的直线距离为 13千米，又经过 3小时后两

人均经过了丙地且直线距离为 5千米。已知李的速度是张的 60%，则张经过丙地的时间比李（ ）

A．早不到 10分钟 B．早 10分钟以上

C．晚不到 10分钟 D．晚 10分钟以上

【解析】D。

设张的速度为 5m千米/小时，则李的速度为 3m千米/小时。由题意可知，张、李两人 1小时后直线距离为

13千米，又经过 3小时后直线距离为 5千米，且此时均经过了丙地，即出发 4小时后张、李两人分别到达图示

''、乙甲 处。则根据勾股定理可得： 222 58431745  )m()m( ，因两人速度均为整数千米/小时，则 m=1

时，符合题干所有要求。因此张到达丙地需
5
17

小时，即 3小时 24分钟，李到达丙地需
3
8
小时，即 2小时 40分

钟，即张经过丙地的时间比李晚 44分钟。

故正确答案为 D项。

方程，最常见的也是同学最擅长的解题方法，

A、国考中，纯方程问题一般好理解，但是至少是 2 层以上的知识构成，做就要仔细，不可花了时间还没

得分。

【例题】（2021年国考）社区工作人员小张连续 4 天为独居老人采买生活必需品。已知前三天共采买 65

次，其中第二天采买次数比第一天多 50%，第三天采买次数比前两天采买次数的和少 15 次，第四天采买次数

比第一天的 2倍少 5次。问这 4天中，小张为独居老人采买次数最多和最少的日子，单日采买次数相差多少次

（ ）
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A．9 B．10 C．11 D．12

【解析】C。设第一天采买次数为 2x，则第二天采买次数为 3x，第三天采买次数为（2x＋3x）－15＝5x－

15，根据前三天共采买 65次，可得 2x＋3x＋5x－15＝65，解得 x＝8。

第一天采买 2×8＝16次，第二天采买 3×8＝24次，第三天采买 5×8－15＝25次，第四天采买 2×16－5

＝27次。采买次数最多的是第四天 27次，最少的是第一天 16次，两者相差 27－16＝11次。故正确答案为 C

项。

【例题】某企业职工筹款给甲村学龄儿童购买学习用具，如按 100元/人的标准执行则资金剩余 550元，如

按 120元/人的标准执行则还需筹集 630元。现额外筹集 2510元，且最终按 80元/人的标准，正好能给甲、乙两

村的学龄儿童购买学习用具。问乙村学龄儿童有多少人（ ）

A．50 B．53 C．56 D．59

【解析】B。设甲村学龄儿童为 x人，根据题意可列方程：100x+550=120x-630，解得 x=59，则原来筹款资

金为 100×59+550=6450元。现额外筹集 2510元，则此时共有 6450+2510=8960 元。根据“80元/人的标准”，

可得甲、乙两村的学龄儿童人数 112
80
8960


平均每人的标准

总的筹款资金
人，则乙村学龄儿童有 112-59=53人。

故正确答案为 B项。

B、结合了比例思想或者是结合了其它知识点的方程，相对而言会简单一点。

【例题】甲和乙两个乡村图书室共有 5000本藏书，其中甲图书室的藏书比乙图书室多 3x本。现从甲图书

室中取出 150本书放入乙图书室后，甲图书室的藏书仍比乙图书室多 2x本。问甲图书室原有图书多少本（ ）

A．2500 B．2750 C．2950 D．3500

【解析】C。方法一：设甲图书室原有藏书 y 本，则乙图书室藏书为（y-3x）本，由题意可列方程：

y+y-3x=5000……①；甲图书室中取出 150本书放入乙图书室，此时甲图书室有藏书（y-150）本，则乙图书室

藏书为（y-3x+150）本，由题意可列方程：（y-150）-（y-3x+150）=2x……②。通过②式解得 x=300，代入①

式，解得 y=2950，即甲图书室原有图书 2950本。

方法二：结合盈亏思想分析：从甲图书室中取出 150本书放入乙图书室后，甲乙两个图书室的藏书之差从

3x本变为 2x本，即 150×2=3x-2x，解得 x=300。则原来甲图书室的藏书比乙图书室多 3×300=900本，即原来甲

-乙=900……①，又知甲和乙两个图书室共有 5000 本藏书，即甲+乙=5000……②，联立①②，解得甲

2950
2
9005000




 ，即甲图书室原有图书 2950本。

故正确答案为 C项。

【例题】某地引进新的杂交水稻品种，今年每亩稻谷产量比上年增加了 20%，且由于口感改善，每斤稻谷

的售价从 1.5元提升到 1.65元。以此计算，今年每亩稻谷的销售收入比上年高 660元。问今年的稻谷亩产是多
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少斤（ ）

A．2200 B．1980 C．1650 D．1375

【解析】C。根据题意，假设上年每亩稻谷产量为 x斤，则今年每亩稻谷产量为 x.%)(x 21201  斤。今

年每亩稻谷的销售收入比上年高 660 元，即 6605121651  x.x.. ，解得 x=1375，则今年的稻谷亩产为

1.2×1375=1650斤。

故正确答案为 C项。

等差数列

这个知识点可以说在国考中必考，但是难度系数却一直较高，2022年改为考核 2个等差数列做差后，仍然

是等差数列的考法。并且以季度为单位来处理，较为简单，具有一定的参考价值。

【例题】（2020年国考）某种糖果的进价为 12元/千克，现购进这种糖果若干千克，每天销售 10千克，且

从第二天起每天都比前一天降价 2元/千克。已知以 6元/千克的价格销售的那天正好卖完最后 10千克，且总销

售额是总进货成本的 2倍。问总共进了多少千克这种糖果（ ）

A．180 B．190 C．160 D．170

【解析】B。由题干“总销售额是总进货成本的 2倍”，可得平均每千克糖果售价为 12×2=24（元）。因

为从第二天起每天都比前一天降价 2元/千克，即判定糖果售价为公差为-2的等差数列，故平均价格

=
2
最后一天价格第一天价格 

，即 24=
2

6第一天价格
，解得第一天售价为 42元。根据等差数列第 n项公式

dnaa ）（ 11n  ，代入可得 6=42+（n－1）×（-2），解得 n=19，即共卖了 19天。因为每天卖 10千克，故

总量=19×10=190（千克）。故正确答案为 B项。

【例题】某种产品每箱 48个。小李制作这种产品，第 1天制作了 1个，以后每天都比前一天多制作 1个。

X天后总共制作了整数箱产品。问 X的最小值在以下哪个范围内？

A．在 41～60之间 B．超过 60 C．不到 20 D．在 20～40之间

【解析】D。第 1天制作了 1 个，以后每天都比前一天多制作 1 个，所以每天制作的产品数量为公差为 1

的等差数列，产品总数为 。设总共制作了 N箱，则 ，化简得 。

分析该式可知， 能被 96整除且 和 必然一奇一偶，而 96的大于 1的奇数因子只有 3，故将

96因式分解为 ，故 和 其中必有一个能被 32整除、另一个能被 3整除。（详见备注）

要让 最小，不妨令 ，此时 ，两个倍数均满足，代入 解得 ，不违反

题意，故 。

故正确答案为 D。
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备注：①如果将 因式分解为 ， 之类的情况，会造成 和 都是偶数，违反题意。故

只能因式分解为 ，即一个能被 32整除，另一个能被 3整除。②若令 的倍数，则 需要是 32的

倍数，会造成 X的最小值等于 63，比解析中讨论的 32更大，违反题意。

【例题】（2021年国考）某工厂在做好防疫工作的前提下全面复工复产，复工后第 1天的产能即恢复到停

工前日产能的 60%，复工后每生产 4天，日产能都会比前 4天的水平提高 1000件/日。已知复工 80天后，总产

量相当于停工前 88天的产量，问复工后的总产量达到 100万件是在复工后的第几天（ ）

A．54 B．56 C．58 D．60

【解析】B。设停工前日产能是 x，那么复工后前 4天每天产量是 0.6x。80天中 4 天为一周期，根据等差

数列通项公式  dnaan 11  ，则最后一个周期即第 20个周期的每天产量是 1000×1)-(20+0.6x 。那么 80天的

总产量为
   20
2

410001206.06.0


 xx = 401900048 x ，由题意 xx 88401900048  ，可知 x =19000，

复工后第一个周期总产量为 19000×0.6×4=45600。

代入选项，优先从整数个周期代入。B选项，56天即 14个周期，最后周期日产量为 24400
4

40001345600



，

那么前 56天总产量为
2

4000134560045600  =1002400，刚好超过 100万件，1002400-24400＜100万，即第

55天不能超过 100万件。故正确答案为 B项。

【例题】(2022年)某水果种植特色镇创办水果加工厂，从去年年初开始通过电商平台销售桃汁、橙汁两种

产品。从去年 2月开始，每个月桃汁的销量都比上个月多 5000盒，橙汁的销量都比上个月多 2000盒。已知去

年第一季度桃汁的总销量比橙汁少 4.5万盒，则去年桃汁的销量比橙汁（ ）

A．少不到 5万盒 B．少 5万盒以上

C．多不到 5万盒 D．多 5万盒以上

【解析】A。根据题意，设去年 1月桃汁销量为 x万盒，去年 1 月橙汁销量为 y 万盒，根据等差数列通项

公式 公差 )n(aan 11 ，可将具体情况列表如下：

根据“去年第一季度桃汁的总销量比橙汁少 4.5万盒”可知（y+y+0.2+y+0.4）-（x+x+0.5+x+1）=4.5，解

得 y-x=1.8 万 盒 ， 根 据 等 差 数 列 求 和 公 式
2

1 n)aa(S n
n


 ， 即 桃 汁 去 年 总 销 量 为

)x(.)(xx 331212
2

50112



万盒；橙汁去年总销量为 ).y(.)(yy 2131212

2
20112




万盒，故所

求为 12x+33-（12y+13.2）=12（x-y）+19.8=-1.8万盒，即少 1.8万盒。
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故正确答案为 A项。

根据比例赋值，可使得计算简化。

【例题】（2021年山东）X千克甲盐水和 Y千克乙盐水中的含盐量相同。将 X千克乙盐水与 X千克甲盐水

混合，并蒸发掉 X千克水之后，得到的溶液浓度是乙盐水的 Z倍。问乙盐水的浓度是甲盐水的多少倍（ ）

A．
1

1
Z

B．
1-

1
Z

C．

Y
XZ 

1
D．

X
YZ 

1

【解析】B。设甲盐水浓度为 m，乙盐水的浓度为 n。浓度＝溶质/溶液，根据题意，可得 Zn
XXX
XmXn





，

化简得 n＋m＝Zn，解得
1

1



Zm

n
，故乙盐水的浓度是甲盐水的

1-
1
Z

倍。故正确答案为 B项。

【例题】高架桥 12：00～14：00每分钟车流量比 9：00～11：00少 20%，9：00～11：00、12：00～14：

00、17：00～19：00三个时间段的平均每分钟车流量比 9：00～11：00多 10%。问 17：00～19：00每分钟的

车流量比 9：00～11：00多（ ）

A．40% B．50% C．20% D．30%

【解析】B。根据题意，赋值 9：00～11：00每分钟车流量为 10，则 12：00～14：00每分钟车流量为 10

×（1－20%）=8。9：00～11：00、12：00～14：00、17：00～19：00三个时间段的平均每分钟车流量为 10

×（1+10%）=11，则 17：00～19：00每分钟车流量为 11×3－10－8=15，则所求= %50%100
10
1015


－

。故正

确答案为 B项。

【例题】救灾部门紧急运送两批大米分给受灾群众。已知甲村人数是丙村的 2倍，如果两批大米都给甲村，

每人正好能分 24斤；如果第一批大米分给乙村，每人正好能分 12斤，第二批大米分给甲、乙、丙三个村，每

人正好能分 4斤。为尽量保障受灾群众的基本需求，现决定另运送一批面粉分给甲村，并将两批大米都分给乙、

丙两村。问乙、丙两村平均每人分到的大米重量在以下哪个范围内（ ）

A．不到 14斤 B．14～15斤之间

C．15～16斤之间 D．16斤以上

【解析】B。设丙村有 x 人，乙村有 y 人，则甲村有 2x 人。根据两批大米的总重量不变，可列方程：

24×2x=12y+4×（2x+y+x），解得 xy
4
9

 ，故两批大米都分给乙、丙两村，平均每人分到的大米重量 814224

4
9 .

xx
x







斤，在 B项范围内。

【例题】为降低碳排放，企业对生产设备进行改造，改造后日产量下降了 10%，但生产每件产品的能耗成

本下降了 50%，其他成本和出厂价不变的情况下每天的利润提高了 10%。已知单件利润=出厂价-能耗成本-其他

成本，且改造前产品的出厂价是单件利润的 3倍，则改造前能耗成本为其他成本的（ ）
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A．不到
4
1 B．

4
1 -

3
1
之间 C．

3
1 -

2
1
之间 D．超过

2
1

【解析】B。设改造前能耗成本为 x、其他成本为 y、日产量为 10、单件利润为 100，则每天利润为 1000、

出厂价为 300。根据每件产品的能耗成本下降了 50%，可知改造后成本为 0.5x；每天的利润提高了 10%，可知

改造后每天利润为 1000×（1+10%）=1100；根据改造后日产量下降了 10%，可知改造后日产量为 9，则改造后

单件利润为
9

1100


改造后日产量

改造后每天利润
。主体多可以考虑列表，表格如下图所示：

已知单件利润 =出厂价 -能耗成本 -其他成本，根据改造前后可列方程组： yx  300100 ，

yx.  50300
9

1100
，解得：

9
400

x ，
9

1400
y ，所求为：

7
2


y
x

，在
4
1 -

3
1
之间。

故正确答案为 B项。

和定最值问题

总和一定，求最大值、最小值的一类问题，这类问题在国考较为常考。

【例题】（2021年国考）某地 10 户贫困农户共申请扶贫小额信贷 25万元。已知每人申请金额都是 1000

元的整数倍，申请金额最高的农户申请金额不超过申请金额最低农户的 2倍，且任意 2户农户的申请金额都不

相同。问申请金额最低的农户最少可能申请多少万元信贷（ ）

A．1.5 B．1.6 C．1.7 D．1.8

【解析】B。设申请金额最低的农户最少可能申请 x 万元信贷，根据申请金额最高的农户申请金额不超过

申请金额最低农户的 2倍，则最高的申请 2x万元，要使最低申倩金额最少，则中间 8户应尽量高，已知每人申

请金额都是 1000元的整数倍，构造如下表：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 总

金额 2x 2x-0.1 2x-0.2 2x-0.3 2x-0.4 2x-0.5 2x-0.6 2x-0.7 2x-0.8 x 25

列方程：2x+（2x－0.1）+（2x－0.2）＋……＋x＝25，即 19x-3.6=25，解得 x＝1.5+，问题求最少则向上取

整，最少申请 1.6万元信贷。故正确答案为 B项。

【例题】（2021年国考）某企业参与兴办了甲、乙、丙、丁 4个扶贫车间，共投资 450万元，甲车间的投

资额是其他三个车间投资额之和的一半，乙车间的投资额比丙车间高 25%，丁车间的投资额比乙、丙车间投资

额之和低 60万元。企业后期向 4个车间追加了 200万元投资，每个车间的追加投资额都不超过其余任一车间追
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加投资额的 2倍，问总投资额最高和最低的车间，总投资额最多可能相差多少万元（ ）

A．70 B．90 C．110 D．130

【解析】C。4个车间共投资 450万元，甲车间是其他三个车间之和的一半，甲车间为 450÷3＝150万元，

乙、丙、丁之和为 300万元。根据乙比丙高 25%，设丙为 4x、乙为 5x，根据丁比乙、丙之和低 60万元，丁为

9x－60，列方程 4x＋5x＋9x－60＝300，解得 x＝20，乙为 100万元、丙为 80万元、丁为 120万元。此时投资

额最高为甲，最低为丙。

后期向 4个车间追加 200万元，每个车间的追加投资额都不超过其余任一车间追加投资额的 2倍，设追加

最少的为 x万元，最多的为 2x万元，要使最高和最低相差最多，则其余车间追加投资额尽可能小，则其余两车

间追加均为 x万元，列方程：2x＋x＋x＋x＝200，解得 x＝40万元，2x＝80万元，投资额最高为甲 150＋80＝

230万元、最低为丙 80＋40＝120万元，最高和最低相差 230－120＝110万元。故正确答案为 C项。

有些题目是有历史渊源的

有些题目你看了解析，觉得挺简单，你觉得你也行，其实背后是有基础做支撑的。

【例题】

高校某专业 70多名毕业生中，有 96%在毕业后去西部省区支援国家建设。其中去偏远中小学支教的毕业

生占该专业毕业生总数的 20%，比任职大学生村官的毕业生少 2人，比在西部地区参军入伍的毕业生多 1人，

其余的毕业生选择去国有企业西部边远岗位工作。问去国有企业西部边远岗位工作的毕业生有多少人（ ）

A．32 B．29 C．26 D．23

【解析】C。根据题意可知，
25
24%96 

总毕业生

去西部省区支援毕业生
，可知总毕业生人数为 25的倍数，则总

毕业生人数为 75 人，去西部省区支援国家建设的毕业生有 75×96%=72 人，去偏远中小学支教的毕业生有

75×20%=15人，去任职大学生村官的毕业生有 15+2=17人，在西部地区参军入伍的毕业生有 15-1=14人，则去

国有企业西部边远岗位工作的毕业生有 72-15-17-14=26人。

故正确答案为 C项。

【例题】（2021年国考）某地调派 96人分赴车站、机场、超市和学校四个人流密集的区域进行卫生安全

检查，其中公共卫生专业人员有 62人。已知派往机场的人员是四个区域中最多的，派往车站和超市的人员中，

专业人员分别占 64%和 65%，派往学校的人员中，非专业人员比专业人员少 30%，问派往机场的人员中，专业

人员的占比在四个区域中排名（ ）

A．第 1 B．第 2 C．第 3 D．第 4

【解析】A。车站的专业人员与去往车站的总人数之比为 64%，即
100
64 =

25
16

，根据倍数特性可知车站的总

人员是 25的倍数；同理超市的专业人员与去往车站的总人数之比为 65%，即
100
65 =

20
13

，超市的总人员是 20的
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倍数。学校的非专业人员比专业人员少 30%，即学校的专业人员与非专业人员之比为
7
10

，学校的总人员是 17

的倍数。

由于总数 96人而机场的人员最多，那么车站、超市、学校的总人员数只能是 25、20、17，那么三个地方

的专业人员数分别是 16、13、10。则机场的专业人数为 62-（16+13+10）=23，排名第 1。故正确答案为 A项。

【曾经考过的考点】

例 1：甲、乙共有图书 260本，其中甲的书有 13%是专业书，乙的书有 12.5%是专业书，问甲的非专业书有

多少本（ ）。（2009国考）

A．75 B．87 C．174 D．67

【答案】B

例 2：某公司去年有员工 830人，今年男员工人数比去年减少 6%，女员工人数比去年增加 5%，员工总数

比去年增加 3人，问今年男员工有多少人（ ）。（2011国考）

A．329 B．350 C．371 D．504

【答案】A

例 3：两个派出所某月内共受理案件 160起，其中甲派出所受理的案件中 17%是刑事案件，乙派出所受理

的案件中有 20%是刑事案件，问乙派出所在这个月中共受理多少起非刑事案件（ ）（2013国考）

A.48 B.60 C.72 D.96

【答案】A
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